

ОТЗЫВ

Научного руководителя

доктора медицинских наук Алексеевой Людмилы Ивановны
на диссертационную работу Таскиной Елены Александровны
«Факторы риска развития остеопороза при ревматоидном артрите»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности «ревматология» - 14.01.22

Таскина Елена Александровна, 1982 года рождения, в 2005 г. окончила с отличием Государственную классическую академию имени Маймонида по специальности «лечебное дело».

С 2005 по 2007 гг. проходила обучение в клинической ординатуре по специальности «ревматология» в Государственном учреждении институте ревматологии Российской академии медицинских наук. В период обучения зарекомендовала себя как ответственный, увлеченный врач. Проявила интерес к научной работе, в частности, к проблеме остеоартроза, ревматоидного артрита и остеопороза. Обучаясь в ординатуре, освоила методологию работы с больными, овладела методикой внутрисуставного введения лекарственных препаратов, научилась читать рентгенограммы, протоколы денситограмм. С 2007г. после окончания клинической ординатуры работает младшим научным сотрудником в лаборатории остеоартроза отдела метаболических заболеваний костей и суставов с центром профилактики остеопороза Министерства здравоохранения Российской Федерации Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт ревматологии имени В.А. Насоновой».

Имеет сертификат ревматолога, последний сертификационный цикл по ревматологии закончила в 2012г.

В процессе проведения диссертационного исследования Таскина Е.А. проявила себя как серьёзный учёный, имеющий оригинальное мышление, умеющий решать научные задачи. Необходимо также отметить такие черты соискателя, как умение слушать оппонентов, полемизировать с ними, доказывать собственную точку зрения;

возможность чёткой организации своей работы, способность сконцентрировать внимание на возникших проблемах и мобилизовать себя для их скорейшего разрешения

Диссертация Таскиной Елены Александровны посвящена актуальной проблеме - изучению факторов риска, обуславливающих развитие остеопороза у больных ревматоидным артритом. Впервые в многоцентровом российском исследовании установлено, что в развитии остеопороза у больных ревматоидным артритом имеют значение не только «традиционные» факторы риска, но и факторы, ассоциированные с самим заболеванием. Отдельно определены предикторы развития остеопороза в поясничном отделе позвоночника и шейке бедренной кости. Выделены факторы риска остеопороза у женщин до 60 лет, не получавших глюкокортикоиды, и у больных с сохранённым менструальным циклом. Определен вклад выделенных факторов в развитие остеопороза и предложены математические формулы, с помощью которых можно с высокой точностью прогнозировать остеопороз у женщин, страдающих ревматоидным артритом. Выделенные факторы и предложенные модели для прогнозирования остеопороза у конкретного больного ревматоидным артритом могут служить основой для создания индивидуальных и лечебных мероприятий.

При выполнении диссертации автор изучила большой объём литературных источников, посвященных изучаемой проблеме, грамотно обработала полученные результаты, используя современные методы статистической обработки данных, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, имеют существенное практическое значение. Они позволяют с новых позиций взглянуть на вопросы раннего выявления и профилактики развития остеопороза у женщин с ревматоидным артритом, что ещё раз доказывает значимость работы как с общемедицинской, так и с социальной точки зрения.

Основные положения диссертации представлены на II Всероссийском конгрессе ревматологов России (Ярославль, 2011 г.), EULAR (Мадрид, 2013 г.), VIII Национальном конгрессе терапевтов (Москва, 2013 г.), Всемирном конгрессе по остеопорозу, остеоартрозу и мышечно-скелетным болезням (WCO — IOF — ESCEO) (Севиля, 2014 г.), II Евразийском конгрессе ревматологов (Москва, 2014 г.), пленарном

заседании Московского городского научного общества терапевтов (Москва, 2014 г.),
заседании ревматологической секции терапевтического общества Федерального
государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский
институт ревматологии имени В. А. Насоновой» (3 июня 2014 г.).

Первичная экспертиза диссертации проведена на заседании Ученого совета
Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-
исследовательский институт ревматологии имени В. А. Насоновой», протокол № 20 от
30 сентября 2014 г. (директор — академик РАН Е. Л. Насонов).

По теме диссертации опубликовано 20 печатных работ, в том числе 7 статей (4 из
которых в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для опубликования
результатов диссертационного исследования) и 13 тезисов.

Все вышеизложенное позволяет считать Таскину Елену Александровну
достойным соискателем ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий отделом
метаболических заболеваний костей и суставов
с Центром профилактики остеопороза
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Научно-исследовательский институт ревматологии
имени В.А.Насоновой», д.м.н. Л.И. Алексеева

Подпись д.м.н. Л.И. Алексеевой заверяю:
Ученый секретарь
ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой,
д.м.н.



[Handwritten signature]

7 октября 2014

[Handwritten signature]
В.Н. Амирджанова